
Die Highlights der
bundesweiten Teilnehmerbefragung 

im Sommersemester 2023 



Bundesweite Teilnehmerbefragung – Schlaglichter
Zum Hintergrund der Befragung 

• Im Sommersemester 2023 nahm die U3L an der 
bundesweiten Teilnehmerbefragung teil.

• Die Befragung führte die BAG WiWA in 
Zusammenarbeit mit der Uni Magdeburg durch.

• 15 Standorte haben insgesamt teilgenommen.



Bundesweite Teilnehmerbefragung – Schlaglichter
Antworten Gesamtbefragung und U3L

• Gesamt: 4.976 Personen haben geantwortet.
Die Rücklaufquote beträgt 31,2 %.

• U3L: 825 von 2805 Studierenden haben 
geantwortet. Die Rücklaufquote beträgt 29,4 %.

 Damit liegt erstmals ein repräsentativer bundesweiter 
Datensatz  vor, der die Teilnahme der vorwiegend älteren 
Teilnehmer*innen an Institutionen für die wissenschaftliche 
Weiterbildung für Ältere erfasst. 



Bundesweite Teilnehmerbefragung – Schlaglichter
Nehmen Sie in diesem Semester an Online-Veranstaltungen teil? 

Gesamt U3L

 Mit 84,3 % ist die Beteiligung an den Online-Veranstaltungen an der 
U3L besonders hoch. 



Bundesweite Teilnehmerbefragung – Schlaglichter
Welche Veranstaltungsformate möchten Sie künftig besuchen?
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*Mischung aus Präsenz und Onlineanteilen innerhalb einer Veranstaltung

• Onlineformate an der U3L 
besonders beliebt: 
Fast 70 % wünschen sich Online

• Präsenzveranstaltungen und 
Mischformen aber auch: 
Fast 60 % wünschen sich Präsenz

 Nach wie vor: beide Formate 
sind attraktiv!



Bundesweite Teilnehmerbefragung – Schlaglichter
Für welche Bereiche interessieren Sie sich besonders? (U3L)

• Nach wie vor sind die Spitzenreiter unter den Fächern: 
Geschichte (59,4 %) und 
Kunstgeschichte (51,3 %)

• Große Beliebtheit auch bei den Vortragsreihen an der 
U3L (40,9 %). 

Im Vergleich mit der Befragung aus dem WS 2016/17
• Deutliche Zunahme bei Gesellschafts- und 

Erziehungswissenschaften 
• Leichte Zunahme des Interesses an den 

Naturwissenschaften 
• Abnahme des Interesses an Religionswissenschaften



Bundesweite Teilnehmerbefragung – Schlaglichter
Wie sehr vertrauen Sie… (Ergebnisse an der U3L)

• Der Fragebogen enthielt Fragen zur Einstellung der Befragten zur Wissenschaft. 
Studierende vertrauen der Wissenschaft und Forschung: 78 % (Werte 4+5 
zusammengenommen).


